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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

МО ДЕ ЛО ВА ЊЕ ВРЕ МЕ НА

– Бе сје да о До бри ци Ћо си ћу на Да ну Ма ти це срп ске –

У днев нич кој би ље шци од 21. ма ја 1999. го ди не До бри ца Ћо сић 
је за пи сао и ове дви је ре че ни це:

„Би ти при пад ник ма лог на ро да на пу ту ве ли ком, при род на је 
не сре ћа! Би ти Ср бин, то зна чи би ти исто риј ски не сре ћан чо век...”

Ма ко ли ко овај Ћо си ћев ис каз био иза зван „ма лим свет ским 
ра том про тив Ср би је” – вар вар ским бом бар до ва њем од стра не 
де вет на ест „нај ра зви је ни јих зе ма ља” сви је та, ко је су, вје ро ват но 
и за са мог До бри цу Ћо си ћа, са мо де це ни ју ра ни је, би ле оли че ње 
демо кра ти је и на де у осло бо ђе ње од то та ли та ри зма – ма ко ли ко 
овај ис каз на стао у гра нич ној си ту а ци ји јед ног на ро ди ћа под бом
ба ма, он из ван ред но освје тља ва Ћо си ће ву ви зи ју исто ри је, оства
ре ну у ње го вим ро ма ни ма, и исто риј ску и ге о по ли тич ку по зи ци ју 
зе мље Ср би ји це и ње ног на ро ди ћа, ко ји ни је са мо „мо рав ско чо
ве чан ство”. На ла зе ћи се на гра ни ци раз ли чи тих ре ли ги ја и ци ви
ли за ци ја, а бо ре ћи се за свој иден ти тет, сло бо ду и го ли фи зич ки 
и ду хов ни оп ста нак, та Ср би ји ца и њен на ро дић вје ко ви ма су на 
пу ту и ме та ве ли ких, ка ко хри шћа на ко ји су на ди ра ли пре ма ис
то ку – Drang nach Osten – та ко и му сли ма на ко ји су ју ри ша ли на 
Беч и Пе шту, од но сно на Евро пу, а по го то ву оних ко ји су же ље ли, 
или же ле, да цио сви јет ви де и др же, као сво ју пр ћи ју. То је та ко 
од кр ста шких ра то ва, Ма ри це и Ко со ва, па до да нас, и те шко да се 
та укле та по зи ци ја на ро да на ме ђи мо же про ми је ни ти, а да се не 
из гу би иден ти тет и ми ле ни јум ска тра ди ци ја. Оту да је Ћо си ће ва 
Ср би ји ца ру жа ра то ва, а ње ном на ро ду је „исто ри ја као суд би на”. 
Оту да је исто ри ја до ми нат но те мат ско по ље цје ло куп не срп ске књи
жев но сти и Ћо си ће ва ро ман си јер ска, пу бли ци стич ка и днев нич ка 
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оп се си ја. Оту да пи шчев на пор да от кри је „не ка уни вер зал на свој
ства тра ги зма на срп ској зе мљи”. 

Не ма тра ге ди је без чвр стог си сте ма ври јед но сти ни ти без 
стра да ња и жр тво ва ња за те ври јед но сти. Ћо сић је тај си стем ври
јед но сти имао, јер га је имао ње гов на род у сво јим стра да њи ма у 
XX ви је ку – од вре ме на смр ти до вре ме на зми ја. „Уни вер зал на 
свој ства тра ги зма на срп ској зе мљи” – то је вје ро ват но нај бо ље 
ау то по е тич ко од ре ђе ње оно га што Ћо сић чи ни у сво јим ро ма ни
ма, у нај ве ћем и нај бо љем ди је лу пу бли ци сти ке и у днев нич ким 
за пи си ма. Ћо си ће ва ви зи ја исто ри је не сум њи во је тра гич на. Због 
те оства ре не, књи жев но успје ле тра гич не ви зи је исто ри је Ћо си ћа 
је ви со ко ци је нио је дан од нај зна чај ни јих срп ских пи са ца дру ге 
по ло ви не XX ви је ка – Бо ри слав Пе кић. Ни Ћо сић Пе ки ћу ни је 
остао ду жан – сма трао га је за нај ве ћег срп ског пи сца дру ге по ло
ви не XX ви је ка. 

Жи вот за ро ман – та ко је, тач но, ду хо ви то и ефект но, на сло
ви ла Ана Ћо сић Ву кић про је кат о сво ме оцу, ко ји је до и ста уло жио 
свој жи вот у књи жев ност, при је све га, у ро ман. До бри ца Ћо сић се 
по све тио ро ма ну, од но сно књи жев ном ра ду, „жи вот но и про фе
си о нал но”, што ће ре ћи – суд бин ски. Ро ма не су пра ти ла пу бли
ци стич ка дје ла, ау то пе тич ки ра до ви и днев нич ке за би ље шке. 

Рад на Де ли ма До бри це Ћо си ћа у из да њу „Фи ли па Ви шњи ћа” 
(2000–2004) унио је пе ри о ди за циј ски ред у пи шче во ства ра ла штво. 
То је мо ра ло би ти ура ђе но са пи шче вом са гла сно шћу и уз ње го ву 
са рад њу. Де ла су рас по ре ђе на у че ти ри ко ла; а сва ко ко ло за о кру
жу је јед ну фа зу у Ћо си ће вом ства ра ла штву. Што се ро ма на ти че, 
ово из да ње тре ба сма тра ти ка нон ским. Пу бли ци стич ка дје ла су 
на ра ста ла и зах ти је ва ће но ве при ре ђи вач ке за хва те. 

У пр вом ко лу – од но сно, у пр вој ства ра лач кој фа зи су ро ма ни: 
Да ле ко је сун це (1951), Ко ре ни (1954), Де о бе (1961) и Бај ка (1966). 
Уз њих је штам па на пу бли ци стич ка књи га На да и ак ци ја и днев
нич ке за би ље шке Пи шче ви за пи си I (1951–1968). Иа ко пр ва, ова је 
из у зет но ва жна фа за у Ћо си ће вом раз во ју: ро ма ни Ко ре ни и Бај ка 
би ће пре суд ни за да ље ње го во ства ра ла штво. 

Већ три пр ва Ћо си ће ва ро ма на по свје до чу ју ау тен тич ност ро
ман си је ра ко ме је ро ман основ ни, за пра во, је ди ни бе ле три стич ки 
жа нр и вид ко му ни ка ци је са сви је том и исто ри јом. Сва ки од та 
три ро ма на зна чи би тан по мак у раз во ју ово га жан ра код Ср ба по
сли је Дру гог свјет ског ра та. У на сло ву Ћо си ће вог пр вјен ца Да ле
ко је сун це ин то на ци о ни и сми са о ни ак це нат је на лек се ми да ле ко, 
што зна чи – те шко до ступ но, па и не до ступ но. Већ је овај, че сто 
ола ко оспо ра ва ни, пр ви Ћо си ћев ро ман ис ту рио у пр ви план архе тип 
ди о ба: на род је по дје ла ма тра гич но ис ко ма дан, а ње го ви ди је ло ви 
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ме ђу соб но смрт но су прот ста вље ни. Два ду го го ди шња, бли ска 
школ ска дру га из клу пе сре шће се у ра ту као не по мир љи ви не при
ја те љи. Пар ти зан ски ко ме сар Па вле оп ту жу је за ро бље ног чет нич
ког ко ман дан та Ва си ћа за из да ју, а Ва сић му, свје стан да ће уско ро 
би ти ли кви ди ран, од го ва ра:

Пре све га, ја ни сам из дај ник! Ја се бо рим за сво ју отаџ би ну, 
а ти не маш отаџ би не. Тво ја отаџ би на је бољ ше вич ки СССР. Ја сам 
на ци о на ли ста и бо рим се за Ср би ју и сво га кра ља, а ти уби јаш Ср бе 
за не ка квог Ти та и Ста љи на. Из дај ник си ти, а не ја.

Ова Ва си ће ва ре пли ка по ка зу је не сум њив пи шчев дар ужи
вља ва ња у дру го га и дар об ли ко ва ња ту ђег го во ра и ту ђег иде о
ло шког, пси хо ло шког и ак си о ло шког ста но ви шта. При том је тај 
дру ги иде о ло шки и вој нич ки не при ја тељ и не ко ко ће би ти уби јен, 
чи ме се не дво сми сле но по ка зу је ду би на иде о ло шког рас ко ла уну
тар срп ског на ро да. 

Од но си у ко ман ди пар ти зан ског од ре да су на иви ци пу ца ња. 
Три во де ћа чо вје ка – ко ме сар Па вле, ко ман дир Уча и Гво зден, ко
ман ди ров за мје ник – има ју три раз ли чи та ста ва о то ме ка ко спаси
ти од ред и да ље во ди ти бор бу. Рас кол је та кав и то ли ки да ће се 
„пре ва зи ћи” Гво зде но вом смрт ном ка зном. Ћо си ће ви ро ма ни има
ју од по чет ка у свом је згру дра ма тич не су ко бе и драм ски по тен
ци јал. Да ле ко је сун це је пр ви ју го сло вен ски ро ман ко ји до ча ра ва 
дра ма ти чан су коб уну тар пар ти зан ског по кре та и уно си сум њу у 
сми сао жр тве, про бле ма ти зу ју ћи пар ти зан ски мо рал, при је ке су
до ве и стри је ља ња. У то ме је – ка ко би ре као Иво Ан дрић – њего
ва чо вјеч ност. Жр тва уз ра ста до тра гич не ве ли чи не, а Гво зде но во 
стри је ља ње је нај по тре сни ји до га ђај не са мо у овом ро ма ну. 

Лик мла дог ин те лек ту ал ца Уче је од нај у спје ли јих и суд бин
ски нај ре чи ти јих ју на ка срп ске рат не про зе не са мо то га до ба: Уча 
го во ри ка ко је ње гов дјед је два сти гао да се оже ни и ро ди Учи ног 
оца, па је по ги нуо у ра ту; за тим се и отац вр ло млад оже нио, сте
као јед но га си на и по ги нуо. Уча је нео же њен, па се ње го вом смр ћу 
га си ло за Жи ви ћа, а око пре зи ме на Жи вић за ти тра ће иро ни ја суд
би не. У Учи ном ли ку исто ри ја се по на вља као по на вља ње смр ти, 
све до за ти ра ња жи во та и по ро ди це. У овом ли ку слу ти се доц ни
је раз ви је на и оства ре на тра гич на ви зи ја исто ри је. Ро ман је имао 
из у зе тан успјех: имао је ви со ке ти ра же и пре ве ден је на три де се
так је зи ка. То је, ипак, за не за бо рав. 

Ко ре ни су кра так по ет ски ро ман ко ји уно си ток сви је сти, уну
тра шњи мо но лог, по ли пер спек ти ви зам и ви ше гла сје у срп ски ро
ман сре ди ном пе де се тих го ди на XX сто ље ћа. Иа ко ко ри сти лир ска 
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по на вља ња, лајт мо ти ве и сим бо ле (цр ни ја се но ви, брест, ба грем, 
клен, дрен, ја бу чар и ја бу ке, вр ба), ро ман је сав у су ко би ма и драм
ској на пе то сти уну тар по ро ди це Ка тић, кроз ко ју се пре ла ма ју 
со ци јал нопо ли тич ки по тре си вре ме на, мит ски су ко би ме ђу бра
ћом, су коб оца са си но ви ма, ерот ска дра ма и дра ма ра ђа ња, дра ма 
без дјет но сти и про ду жет ка по ро ди це, дра ма стра ха и стра сти. 
Сам Ћо сић је Ко ре не оци је нио као сво ју суд бин ску књи гу, ко јом 
је по стао пи сац, и то је дан од во де ћих срп ских и ју го сло вен ских 
пи са ца сво га вре ме на. Ма ло је пи са ца ко ји та ко мај стор ски пре
пли ћу ту ђе гла со ве и пер спек ти ве као што то чи ни Ћо сић у Ко ре
ни ма; ри јет ко ко је та ко успје ло упо шља вао до жи вље ни, од но сно 
сло бод ни не у прав ни го вор, спа ја ју ћи у ро ма ну лир ско, еп ско и 
драм ско. У ка сни јем ства ра ла штву до ми ни ра ће еп ско. Ко ре ни ће, 
са Ка ти ћи ма и Да чи ћи ма, по ста ти по ла зи ште за ро ман си јер ски 
по ду хват ко јим ће До бри ца Ћо сић од 1972. до 2007. ус по ста ви ти 
сво ју је дин стве ну ро ман си јер ску ви зи ју XX ви је ка. Нај зад, за Коре
не је Ћо сић до био Ни но ву на гра ду, чи ме га је књи жев на кри ти ка 
про мо ви са ла у јед ног од нај зна чај ни јих срп ских и ју го сло вен ских 
ро ман си је ра.

Ма да су се већ у Ко ре ни ма су ко би и ди о бе спу сти ли у по ро
ди цу, пре тво рив ши ку ћу Ка ти ћа у „хај дуч ко по зо ри ште”, тек ће 
тро том ни ро ман Де о бе, већ сво јим на сло вом, ак ти ви ра ти ар хе тип 
ко јим ће се озна ча ва ти срп ски на ци о нал ни усуд кроз вје ко ве и вре
ме на, иа ко ће до ча ра ни до га ђа ји би ти про стор но и вре мен ски лока
ли зо ва ни на Дру ги свјет ски рат и са мо у ни шта ва ју ћи на ци о нал ни 
су коб из ме ђу пар ти за на и чет ни ка у Ср би ји. Иде о ло шки у вој нич
ки на ци о нал ни рас кол и гра ђан ски рат спу стио се у по ро ди цу, 
ме ђу оца и си но ве, и до вео је у по ро дич ни зло чин и са мо у ни ште ње. 
По ни шти ле су ди о бе сми сао очин ства и син ства, ље по ту и све тост 
ра ђа ња и ро ди тељ ства. Оту да је би за ран, дра сти чан и не на ро чи
то увјер љив крај ро ма на у зна ку по бу не и осве те ма те рин ства, жен
ског прин ци па ра ђа ња и бри ге за жи вот, над ра за ра њем, ди о ба ма 
и си но у би ством. И у Де о ба ма је до шла до из ра за Ћо си ће ва скло ност 
ка сце нич но сти и уно ше њу ци је лих драм ских дје ло ва у ро ман: 
та ква су по гла вља „От кри ћа” и „Про сла ва”. Из ван ред но до бро 
по го ђен на слов Де о бе уре зао се у ко лек тив ну сви јест срп ског на
ро да као исто риј ски ар хе тип, уз на слов Се о бе Ми ло ша Цр њан ског, 
и зра чи ће вјеч но као опо ме на и страх од тра гич ног по на вља ња 
исто ри је. Де о бе су, упр кос ја кој иде о ло шкој обо је но сти, на го ви је
сти ле сво јим три ма то мо ви ма Ћо си ће ве ви ше том не ро ма не и ци
клу се ро ма на, ко ји ма ће би ти оства ре на књи жев на ви зи ја исто ри
је зе мље и на ро да. У то ме ви ди мо зна чај ово га ро ма на у „раз во ју” 
До бри це Ћо си ћа. Ни је слу чај но што ће доц ни ји Ћо си ће ви ро ма ни 
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има ти лек се му вре ме као кључ ну од ред ни цу у сво јим на сло ви ма: 
Вре ме смр ти, Вре ме зла, Вре ме вла сти; што ће ри јеч вре ме од
зва ња ти као пр ва ри јеч свих шест књи га Пи шче вих за пи са: Вре ме 
на де (1951–1968); Вре ме ис ку ше ња (1969–1980); Вре ме от по ра 
(1981–1992); Вре ме вла сти (1992–1993); Вре ме по ра за (1993–1999) 
и Вре ме зми ја (2000). До бри ца Ћо сић ће се из ро ма на у ро ман, из 
јед не књи ге Пи шче вих за пи са у дру гу, по твр ђи ва ти као пи сац који 
мо де лу је ври је ме, гра де ћи и ну де ћи сво ју сли ку сви је та, ве о ма 
убје дљи ву и ду бо ко тра гич ну. 

Че твр ти ро ман из пр ве Ћо си ће ве ства ра лач ке фа зе – Бај ка 
– са свим је ти по ло шки раз ли чит од прет ход них, али и од оних 
ко је ће ка сни је на пи са ти. Ћо си ће ве ства ра лач ке за о кре те, а по себ
но ње го ву бо га ту и дра го цје ну пу бли ци сти ку, лак ше је ра зу мје ти 
на фо ну пи шче ве из ра зи то не ти пич не би о гра фи је. До бри слав До
бри ца Ћо сић ро ђен је од оца Жи во ји на и мај ке Рад ми ле у се лу 
Ве ли ка Дре но ва, фак тич ки, 4. ја ну а ра 1922, а во љом дје да Јеф ти
ми ја офи ци јел но 29. де цем бра 1921. го ди не. За вр шио је Во ћар ско
ви но гра дар ску шко лу у Алек сан дров цу, па сред њу по љо при вред ну 
у Бу ко ву код Не го ти на, гдје ће по ста ти ско је вац и на пи са ти пр ве 
члан ке. Од 1941. „ак ти ван је” у пар ти зан ском по кре ту от по ра, пр во 
као иле га лац, па као ко ме сар Ра син ског пар ти зан ског од ре да. Од 
1944. је у Бе о гра ду, за не сен по ли ти ком у ко јој је вр ло бр зо на пре
до вао до чла на Цен трал ног ко ми те та Ко му ни стич ке пар ти је Срби је 
и ре пу блич ког и са ве зног по сла ни ка (два на ест го ди на). При па дао 
је нај у жем кру гу са рад ни ка Ми ло ва на Ђи ла са, ко ји је на Ћо си ћа 
оста вио сна жан ути сак. Ми ло ван Ђи лас је за До бри цу Ћо си ћа го
во рио да је „нај зна чај ни ји Ср би ја нац по сле Дру гог свет ског ра та”. 
Од ла зи 1952. го ди не на Го ли оток са пла ном да пи ше ро ман о ин
фор мби ров ци ма, али се вра ћа згро жен ви ђе ним и до жи вље ним, 
и о сво јим ути сци ма из вје шта ва др жав ни и пар тиј ски врх, тра же
ћи да се пре ки не с ме то дом уби ја ња људ ске ду ше. Ок то бра 1956. 
по шао је на су срет со вјет ских зе ма ља у Бу дим пе шту и при дру жио 
се ма ђар ским пи сци ма и ре во лу ци о на ри ма из „Клу ба Пе те фи”. 
Ћо си ће ве за би ље шке из Бу дим пе ште („Се дам да на у Бу дим пе шти”) 
штам па не су у ви со ком ти ра жу у ли сту Бор ба и по слу жи ли су 
Ти ту у раз го во ру са Хру шчо вом у ве зи са ин тер вен ци јом у Ма
ђар ској. Ћо сић по ста је члан ко ми си је за пи са ње Про гра ма Са ве за 
ко му ни ста Ју го сла ви је и та да до ла зи до иде о ло шког су ко ба и раз
ла за са Едвар дом Кар де љом. Ћо сић је бра нио ју го сло вен ство као 
ин те грал ну и трај ну иде о ло ги ју Ју го сла ви је ви ђе не као чвр сте 
др жав не за јед ни це, а Кар дељ је при пре мао кон фе де ра ли стич ки 
кон цепт зе мље као при вре ме не и про ла зне за јед ни це. Ћо сић је већ 
по чет ком ше зде се тих го ди на пре по знао се па ра ти стич ке те жње 
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за пад них ју го сло вен ских ре пу бли ка и енер гич но им се јав но су
прот ста вио. Ка сни ји Ти тов су коб с Алек сан дром Ран ко ви ћем и 
ње му бли ским љу ди ма ви дио је као ре зул тат про це са кон фе де ра
ла зи ци је и ра за ра ња Ју го сла ви је, из ну тра и са са мо га вр ха. По чет
ком ше зде се тих, Кар дељ ће иден ти фи ко ва ти Ћо си ћа као кључ ног 
и опа сног идеј ног не при ја те ља и при пре ма ће ње го ву по ли тич ку 
ли кви да ци ју. Шта је он да дру го оста ло До бри ци Ћо си ћу не го да 
се бри не о сво јој Ср би ји ци и ње ном на ро ди ћу, а то је био до во љан 
раз лог да му про тив ни ци за ли је пе иде о ло шку ети ке ту срп ског 
на ци о на ли сте и да му „обез би је де” стал но по ли циј ско пра ће ње и 
над зи ра ње. 

Ро ма ну Бај ка, рас ки ду с ко му ни стич ком иде о ло ги јом и су
ко бу са Јо си пом Бро зом прет хо ди ла су и два Ћо си ће ва пу то ва ња. 
Пр во је пу то ва ње с Ти том на бро ду „Га леб” у свој ству чла на др жав
не де ле га ци је ко ја је оби ла зи ла африч ке зе мље од 4. фе бру а ра до 
26. апри ла 1962. го ди не. На „пло ве ћем дво ру” пу кла је ра се ли на 
у пи шче вој ду ши до са мо га дна: 

На Га леб сам сту пио као со ци ја лист са сум њом и на дом, а са 
Га ле ба сам си шао опљач кан, пре би јен и по ни жен, бив ши ко му нист 
зга ђен на ба нал ност и кич пло ве ћег дво ра бри он ског мор на ра, ад
ми ра ла на ше еска дри ле ми ра.

По сли је овог отре жњу ју ћег пу то ва ња сло мље ни ко му ни ста 
осје ћа сна жну по бу ду да ви ди Да хау и Хи тле ро ву ку ћу са бун ке
ром у Берг хо фу. Ту је до жи вио но ви и дру га чи ји по трес и но во дра
ма тич но са зна ње о свом ви је ку – ви је ку ко ји је убио Бо га и чо вје ка; 
о зви јерви је ку. По сли је та два пу то ва ња, До бри ца Ћо сић је по стао 
дру ги чо вјек, пре о бра жен у по бу ње ни ка и кри тич ки усмје ре ног 
ин те лек ту ал ца; у пи сца ко ји дру га чи је гле да на чо вје ка и исто ри ју. 

Ви јекзви јер – то је, за Ћо си ћа, вје ро ват но с алу зи јом на Ман
дељ шта ма, ње гов два де се ти ви јек. Онај ко ма дић XXI ви је ка, ко ји 
му је до су ђен да од жи ви, осје ћао је као „ту ђи ви јек”. Оту да ње гов 
на слов У ту ђем ве ку. Ве ли ко је пи та ње ко ли ко је не ки ви јек наш, 
а ко ли ко туђ. Ми не би ра мо до су ђе ни ко ма дић вре ме на; на ше је 
да се у ње му оства ри мо. До бри ца Ћо сић се оства рио и у „свом” и 
у „ту ђем ве ку”. 

Ћо сић, да кле, при сту па пи са њу ро ма на Бај ка с ис ку ством два 
раз о ча ра ва ју ћа и отре жњу ју ћа пу то ва ња и са осје ћа њем да је ње
го ва со ци јал на уто пи ја љу та вар ка, а да је ви јек ко ји жи ви зви јер 
ви јек. Уто пи ју је сми је ни ла ан ти у то пи ја, па је и по то ме Ћо сић 
бли зак Пе ки ћу, за пра во, ње гов пре те ча. Бај ку пи ше по бу ње ни ан ђео 
от пад ник. Оту да по хва ла Ан ђа ми и ра зу ми је ва ње за ње га. Оту да 
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и ви ђе ње Бо га Стар ца као пре ва ран та ко ји по ко ра ва све рав но прав
не ду хо ве, што је сте са ти рич на але го ри ја и алу зи ја на Јо си па Бро за, 
ко га су зва ли Ста ри. 

У Бај ци Ћо сић по сма тра чо вје ка као ан тро по ло шку за го нет
ку. Ан ђа ма је сте мо рав ски Ме фи сто, али је све ври је ме ри јеч о 
чо вје ку уоп ште, па и о (раз)исто ри ји сви је та. Ћо сић је на слу тио 
оно што ће Пе кић зва ти ре ша ва ње ан тро ло шке јед на чи не, на пи
сав ши пр ву срп ску ро ман си јер ску ан ти у то пи ју и јед ну од пр вих 
књи га по бу не про тив Јо си па Бро за Ти та. Ти то ће оста ти Ћо си ћев 
про блем до кра ја пи шче вог жи во та; до по сљед ње, суд бин ске тач ке. 
За ми шље на као але го риј скоса ти рич но пу то ва ње, Бај ка ни је има ла 
Ћо си ћу свој стве них драм ских су ко ба, ни ти ин ди ви ду а ли зо ва них 
ли ко ва и суд би на уко ри је ње них у до ма ће тло и исто ри ју. Би ла је, 
ме ђу тим, сво је вр сно пи шче во очи шће ње, „по мам на ка тар за”, без 
ко је не би би ло ни Вре ме на смр ти, а по го то ву не Вре ме на зла. 
Да нас зна мо да је Ћо сић од мах по сли је Ко ре на же лио да на пи ше 
ро ман под рад ним на сло вом Рат и да на ста ви сво ју са гу о Ка ти
ћи ма и Да чи ћи ма, али је осје ћао озбиљ не идеј не про бле ме. Вра тио 
се сво ме жи вот ном ис ку ству и пр во на пи сао Де о бе. Тек по сли је 
Бај ке, по сли је јав не по бу не и иде о ло шке ка тар зе, не ста ле су све 
пре пре ке за при сту па ње те ма ти ци Пр вог свјет ског ра та. За то су 
Ко ре ни и Бај ка из у зет но зна чај ни ро ма ни за „раз вој” До бри це Ћо
си ћа: Ко ре ни су уга о ни ка мен бу ду ће се ри је ро ма на и ро ма неск них 
ци клу са ко ји ма је оства ре на ви зи ја исто ри је, од но сно ви је ка зви
је ри, а Бај ка је укло ни ла све пре пре ке за пи са ње Вре ме на смр ти, 
Вре ме на зла и Вре ме на вла сти. 

Сре ди ном ше зде се тих го ди на Ти то се од лу чио за Кар де љев 
кон цепт кон фе де ра ли за ци је Ју го сла ви је, што је во ди ло по ли тич кој 
ли кви да ци ји Алек сан дра Ран ко ви ћа, као по тен ци јал ног Ти то вог 
су пар ни ка и за ступ ни ка кон цеп та чвр шће фе де ра ритвне др жа ве. 
До бри ца Ћо сић се 1966. пр ви јав но су прот ста вио Ти ту, што ће се 
уско ро пре тво ри ти у отво рен по ли тич ки су коб и раз лаз с по ли ти
ком Са ве за ко му ни ста, Јо си па Бро за и са кон цеп том кон фе де ра
ли за ци је зе мље. Де фи ни ти ван рас кид до го дио се на XIV пле ну му 
ЦК Са ве за ко му ни ста Ср би је 1968. го ди не, ка да је Ћо сић кри ти
ко вао на ци о на ли зам у по ли ти ци СК Ју го сла ви је, а по себ но ал бан
ски се па ра ти зам на Ко со ву и Ме то хи ји, те рор над Ср би ма и њи хов 
про гон. ЦК Ср би је је про гла сио Ћо си ћа за срп ског на ци о на ли сту, 
огра див ши се од свих ње го вих ста во ва, па и оних о Ко со ву, Мето
хи ји и Ал ба ни ји. 

Као пред сјед ник Срп ске књи жев не за дру ге (1969) Ћо сић је 
оку пио у Управ ном од бо ру нај у глед ни је, кри тич ки усмје ре не ин
те лек ту ал це, за ла жу ћи се за цје ло ви тост срп ске кул ту ре и срп ског 
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кул тур ног про сто ра, што је ко му ни стич ко ру ко вод ство Ср би је 
бес ком про ми сно на па ло као ства ра ње опо зи ци о не пар ти је и при
ну ди ло Ћо си ћа и Упра ву на остав ке. Од та да Ћо сић дје лу је као 
опо зи ци о ни ин те лек ту а лац, удру жу ју ћи се с от пу ште ним про фе
со ри ма Бе о град ског уни вер зи те та и за гре бач ким „прак си сов ци ма”. 

У дру гом ко лу, од но сно дру гој ства ра лач кој фа зи, је сте те трало
ги ја ро ма на Вре ме смр ти I–IV, (1972–1979), пу бли ци стич ка књи га 
Ствар но и мо гу ће и Пи шче ви за пи си II (1969–1980). Вре ме смр ти 
је нај пу ни ји Ћо си ћев еп ски за мах у до ча ра ва њу – ка ко ре че пје сник 
Иван В. Ла лић – ни кад до пе ва ног Пр вог свјет ског ра та. У сла ви
стич ким кру го ви ма и из ван Ср би је ро ман је пре по знат као срп ски 
Рат и мир, а Ћо сић као срп ски Тол стој. Ства ри сто је, ипак, не што 
дру га чи је: Ћо сић је Вре ме смр ти гра дио на прин ци пу кон тра
пунк та раз ли чи тих ви ђе ња и гла со ва у ро ма ну – ви ше гла сја ко је 
се већ у Ко ре ни ма мо гло пре по зна ти. Овај наш са мо у ки пи сац 
чи тао је мно го и уса вр ша вао се бр зо. У по ли фо нич но сти и по ли
пер спек ти ви зму Ко ре на уоч љи ва је бли скост са До сто јев ским и 
Фок не ром; по ге не ра циј ском су ко бу оче ва и си но ва бли зак је Тур
ге ње ву; у ли ри за ци ји и по е ти за ци ји је зи ка – на ро чи то у Ко ре ни ма 
– Оска ру Да ви чу; у од но су чо вје ка и при ро де и про јек то ва њу емо
ци ја на др ве ће – Ми ло шу Цр њан ском, док је ин спи ра ци ју за ци
клу се ро ма на и „ро ман ре ку” на ла зио у за пад ним књи жев но сти ма. 
Ћо сић је био об у зет иде јом „ин те грал ног ро ма на”, чи је нам зна че ње 
ни је са свим ја сно: мо гао би то би ти ро ман ко ји би у се бе укљу чи вао 
еп ско, лир ско и драм ско, па и са мо га пи сца као ју на ка ро ма на. Пи
сац раз го ва ра са сво јим ју на ци ма о пи шче вим сла бо сти ма у њихо
вом об ли ко ва њу, из ла жу ћи сво ја по е тич ка на че ла, што ће на ро чи то 
би ти ка рак те ри стич но за Вре ме вла сти, од но сно за че твр ту Ћоси
ће ву фа зу, ма да се за че ци то га по ступ ка на ла зе и у Де о ба ма.

У Вре ме ну смр ти Ћо сић ве о ма успје шно кон тра пунк ти ра чак 
и до ку мен та, од но сно цар ске и кра љев ске те ле гра ме и пи сма, из
ван ред но утка не у дух и умјет нич ку цје ли ну ро ма на: оства ре на 
је го то во не вје ро ват на цар скокра љев ска по ли фо ни ја до ку ме на та 
и ди пло мат ско ви ше гла сје. До ку мен тар ност по ја ча ва увјер љи вост 
и исто рич ност ро ма на и ка да се ци ти ра текст Не зна ног Бо ле сни ка. 
Пи сац на по ре до мо де лу је и до во ди у кон такт Ву ка ши на и Ива на 
Ка ти ћа, и ге не ра ла Жи во ји на Ми ши ћа; пра ти уну ке Аћи ма Ка ти ћа 
и си но ве То ле Да чи ћа; Ол гу и Ми ле ну Ка тић, и сли кар ку На де жду 
Пе тро вић у ва љев ској бол ни ци; док то ре Ра ди ћа и Алек си ћа, и Авра
ма Ви на ве ра; бор це ђач ког ба та љо на и не за бо рав ног офи ци ра Га
ври ла Стан ко ви ћа. Ћо сић се до ка зао као ве ли ки мај стор у мо де ло
ва њу ве о ма раз ли чи тих књи жев них ју на ка, па се и ње го ви ро ма ни 
пам те по књи жев ним ју на ци ма. Бо ја ти се да је ма ло срп ских ро ман
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си је ра са то ли ким бро јем, бо гат ством и ра зно вр сно шћу из ра зи то 
ин ди ви ду а ли зо ва них књи жев них ју на ка. Мај стор ски су на по ре до 
до ча ра не по је ди нач не тра ге ди је и ма сов но на род но стра да ње, Су
во бор ска бит ка и Ва љев ска бол ни ца, на ко ју су на ва ли ле ва ши, 
вра не и глад ни пси. Је дан ма ли, на смрт осу ђе ни на род (Ser bien muβ 
ster ben!) бо ри се, и жр тву је, за свој би о ло шки и по ли тич ки оп ста
нак, про ла зе ћи кроз стра да ње и тра ге ди ју. Али и у том рат ном ха
о су ја ве се лир ски тре ну ци: за ми ри шу ја бу ке ге не ра ла Ми ши ћа, 
у за ви ча ју ожи ви сје ћа ње на дје тињ ство, бље сне љу бав, за жа ре се 
емо ци је или се ја ви нео че ки ва ни, уто ли ко дра го цје ни ји ху мор у 
овој те тра ло ги ји о тра ге ди ји и уми ра њу. Ћо сић је пи сац отво рен 
за ра зно вр сно сти жи во та, сву ње го ву мно го стру кост, сло же ност 
и ви до ве ис по ља ва ња у ра ту и ми ру, у ло го ру и на сло бо ди. Вре ме 
смр ти је ве ли ка по хва ла же на ма: оне уно се ред и чи сто ћу у ха ос, 
пр љав шти ну и уми ра ње у Ва љев ској бол ни ци; иа ко ни је су глав не 
ју на ки ње, оне су и жр тве, и по бјед ни це, и нај ве ћи бор ци про тив 
смр ти.

СА НУ је иза бра ла До бри цу Ћо си ћа за свог до пи сног чла на 
1971. го ди не, у ври је ме за бра не ње го ве пу бли ци стич ке књи ге Моћ 
и стреп ња, а за ре дов ног 1979. го ди не. И књи га по ли тич ких есе ја 
Ствар но и мо гу ће та ко ђе је за бра ње на (1982), али је иле гал но пре
штам па ва на у де се ти не хи ља да при мје ра ка. Прет ход но је власт 
осу је ти ла по кре та ње опо зи ци о ног ча со пи са Јав ност (1980). 

Тре ћој Ћо си ће вој фа зи, од но сно III ко лу Де ла, при па да три ло
ги ја Вре ме зла ко ју чи не ро ма ни Гре шник (1985), От пад ник (1986) 
и Вер ник (1990), пу бли ци сти ка Срп ско пи та ње I и днев нич ке би
ље шке Пи шче ви за пи си III (1981–1991). Кич ма Ћо си ће ве три ло ги је 
Вре ме зла је Иван Ка тић, је дан од нај зна чај ни јих Ћо си ће вих ли
ко ва у си сте му ро ма на о Ка ти ћи ма, од но сно у скла па њу Ћо си ће ве 
сли ке сви је та и ви зи је исто ри је. Син Ву ка ши на Ка ти ћа, ко ји је у 
Вре ме ну смр ти мо рал ни мач Ср би је, обра зо ван и да ро вит, ми са он 
и ан га жо ван, не срећ ни па три о та ви со ких мо рал них на че ла, Иван 
је оли че ње срп ског ин те лек ту ал ца ан га жо ва ног у ма гла ма, вр тлози
ма и не ви дје ли ца ма исто ри је, у ко ји ма ма ло то га од ње га за ви си. 
Он је је дан од Ћо си ћу нај бли жих књи жев них ју на ка. На оштрим 
кри ви на ма исто ри је Иван упа да у лич на стра да ња, про ла зи кроз 
ис ку ше ња ло го ра у ко ји ма је уби ја на лич ност и чо вје ко ва ду ша, и 
за вр ша ва жи вот „књи жев ном” смр ћу у Ве не ци ји. Пи сац фи ло зоф
скопо ли тич ких есе ја, као и сам Ћо сић, он упра во тим есе ји ма 
да је три ло ги ји и свој ства ро ма наесе ја, чи ме Ћо сић ши ри жан ров
ске гра ни це сво јих ро ма на. Ива но ви фи ло зоф скопо ли тич ки ста
во ви бли ски су Ћо си ће вим, што ва ља ра зу мје ти као упо зо ре ње да 
се при ту ма че њу и ра зу ми је ва њу Ћо си ће ве умјет нич ке про зе не 
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сми ју за не ма ри ти ни ње го ва есе ји стич ка ни пу бли ци стич ка дје ла. 
Иван, као и Ћо сић, про ла зи кроз жи вот не фа зе ко је су озна че не 
на сло ви ма три ју ро ма на: он је ре ли ги о зно за не се ни вјер ник Пар
ти је и ње не иде о ло ги је, гре шник и от пад ник од ње. 

У Ива но вом ли ку и у ње го вим есе ји ма ви дљи ви су тра го ви 
лек ти ре. Чо вје чан ство је – сма тра Иван – жр тва по гре шног пр вог 
ко ра ка, „кри вог по чет ка”, ко ји је про јек то ван кроз ци је лу исто ри ју. 
Тај пр ви по гре шан ко рак Бо ри слав Пе кић је ви дио у из бо ру ци ви
ли за ци је сти ца ња, од но сно злат ног ру на, па се Пе ки ће ва иде ја 
по гре шног чо вје ко вог пр вог из бо ра на ла зи у Ива но вом „уну тра шњем 
ро ма ну”. Иван Ка тић – по пут Иве Ан дри ћа у ро ма ну На Дри ни 
ћу при ја – опи су је ка ко гра ђе ње гу са ла и гу слар ска пје сма ус по ста
вља ју ду хов но брат ство и на ци о нал ни иден ти тет ме ђу по ни же ним 
за ро бље ни ци ма. Ро би јаш ни је ви ше са тр ве ни чо вјек уби је не ду ше 
и иден ти те та, већ и дио на ро да чи јим при пад ни штвом и ње го во 
стра да ње до би ја сми сао. 

Ре во лу ци о нар ни фа на ти зам ра за ра љу бав и по ро ди цу Бог да на 
Дра го ви ћа и Ми ле не, а Пе тар Ба јо вић, сли је де ћи пар ти ју и ње не 
за дат ке, по ста је Ко мин тер нин ег зе ку тор из дај ни ка и троц ки ста, 
и сам на му ши ци не ког дру гог, не ви дљи вог и не по зна тог ег зе куто
ра. По ли тич ки иде а ли се пре о бра жа ва ју у зло чи не из ко јих не ма 
из ла за ни бјек ства; иде а ли ста по ста је ме ђу на род ни уби ца. 

Че твр том ко лу Де ла, од но сно че твр тој фа зи, при па да ју ро ман 
Вре ме вла сти I, пу бли ци стич ка књи га Срп ско пи та ње II, књи га 
пор тре та При ја те љи, књи га ин тер вјуа Раз го во ри, днев нич ке биље
шке Пи шче ви за пи си IV (1992–1993). У ври је ме при пре ма ња Де ла 
Ћо сић ни је вје ро вао да ће за тво ри ти и за о кру жи ти свој ро ман си
јер ски и пу бли ци стич ки опус, али се вра тио за по че том ро ма ну 
Вре ме вла сти II и об ја вио га 2007. го ди не, па тај ро ман при род но 
при па да овој фа зи. 

Ду шан Ка тић, глав ни ју нак ово га ро ма на, за вр ша ва Ћо си ће во 
при по ви је да ње о Ка ти ћи ма и Ћо си ћев ро ман си јер ски опус. Кроз 
Ду ша нов лик пре ла ма ју се дру штве не при ли ке у Ју го сла ви ји и 
Ср би ји у дру гој по ло ви ни XX ви је ка. У те мат ском по гле ду, ро ман 
је бли жи Пи шче вим за пси ма III, што по твр ђу је по ве за ност Ћо си
ће ве исто риј ске фик ци је и пу бли ци сти ке. Ана Ћо сић Ву кић твр ди 
да је До бри ца Ћо сић у Пи шче вим за пи си ма III „де ли мич но оства рио 
иде ју ’ин те грал ног ро ма на’”. Сам пи сац је уви ђао да у Пи шче вим 
за пи си ма, „све ви ше има тек сто ва ин тим ни је при ро де, па Пи шче ви 
за пи си по ста ју не ка вр ста ау то би о граф ског ро ма на, у чи јој фа бу
ла ци ји и дра ма тур ги ји, по ред ау то ра, су де лу је и исто ри ја”. 

Већ је ре че но да је Ћо сић увео у ро ман Пи сца као књи жев ног 
ју на ка, чи ме је до дат но „за му тио” од нос фик ци је и не фик ци је и 
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по твр дио сво ју ра до зна лост и хра брост у ис тра жи ва њу фор ме ро
ма на. Пи сац је и фор мал но по стао је дан од гла со ва ро ма на, али 
не онај ко ме се ро ман и оста ли гла со ви под ре ђу ју. Ти ме је дао још 
је дан до при нос ви ше гла сју ро ма на. 

И овом при ли ком тре ба ре ћи да је у ври је ме осно ва ња ви ше
стра нач ког си сте ма остао пар тиј ски не ан га жо ван. Ју на 1992. при
хва тио је ду жност пред сјед ни ка СР Ју го сла ви је, а сми је њен је 31. 
ма ја 1993. Сво је по гле де на рје ше ње ко сов скоме то хиј ске кри зе 
из ло жио је у књи зи Ко со во (2004), а књи га При ја те љи – сво је вр сна 
„ау то би о гра фи ја о дру ги ма”, бли ска Ми хи зо вој – рас про да та је у 
ти ра жу од 100.000 при мје ра ка. Ве ли ки успјех има ла је и пу бли
ци стич ка, днев нич ка књи га У ту ђем ве ку, у ко јој пи сац свје до чи 
о по чет ку XXI ви је ка до смр ти Зо ра на Ђин ђи ћа, а у ње ном на став
ку У ту ђем ве ку 2 (2015) до 2010. го ди не. По че так ово га сто ље ћа и 
ми ле ни ју ма ви дио је као туђ и за стра шу ју ћи. Ћо сић је во дио днев
нич ке би ље шке од 1951. го ди не, па сед ма књи га, вје ро ват но нај ду жег 
днев ни ка јед но га пи сца, гра ди Лич ну исто ри ју јед ног до ба. Ћо си
ће ва пу бли ци сти ка ће би ти не за о би ла зна гра ђа при ства ра њу било 
ка кве озбиљ не сли ке два де се то га и по чет ка два де сет пр во га ви је ка. 

До бри ца Ћо сић је 2010. до био два при зна ња од Ру си је: 18. маја 
у Мо скви на гра ду „Пу шкин” за из у зет не за слу ге у књи жев но сти, 
ко јом при ли ком му је уру чен и „Злат ни ви тез за књи жев но ства
ра ла штво”, а 17. ју на му је у Ам ба са ди Ру си је у Бе о гра ду уру че на 
ме да ља за бор бу про тив фа ши зма, ко јом га је од ли ко вао пред сјед
ник Ме две дев. При уру че њу књи жев не на гра де у Мо скви ре че но 
је да је по че так XX ви је ка оби ље жио То мас Ман, а крај то га ви је ка 
До бри ца Ћо сић. У Фран цу ској, гдје су пре ве де ни сви Ћо си ће ви 
ро ма ни, о Ћо си ћу је пи са но као о европ ском Сол же њи ци ну и бал
кан ском Тол сто ју. Нај бо љи по зна ва лац Ћо си ћа у Фран цу ској, 
Жорж Ни ва, по ре ди Ћо си ћев ро ман Вре ме смр ти са Ти хим До ном 
М. Шо ло хо ва, и до во ди на ше га пи сца у ве зу са Ва си ли јем Гро сма
ном и ње го вим дје лом Жи вот и суд би на. За ње га је До бри ца Ћо сић 
„огро ман пи сац за то што је по след њи ства ра лац ве ли ких еп ских 
ро ма на. Еп ско уми ре са њим. Еп ско је мр тво.”

Књи ге До бри це Ћо си ћа до спе ле су у сва ку ку ћу. Мо ра да је у 
њи ма не што озбиљ но по го дио кад је то ли ке чи та о це усре ћио, а ре
жим уне сре ћио и на гнао да на нај ја че укљу че све алар ме, 

ре као је Ма ти ја Бећ ко вић, па до дао је и ово:

Они ко ји би хте ли да про це не ње го ву вред ност, те шко да ће 
икад мо ћи да утвр де ко ли ко је зна чио свом на ро ду и зе мљи у ко јој 
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је во лео сва ку ли ску и сен ку, ја вор и шљи ву, сва ког чо ве ка и сва ки 
цво кот ле да.

[...]
До бри ца Ћо сић је умро у ту ђем ве ку и све ту, али због оног што 

је, не у по ре ди вом сна гом, у вер бал ном де ли ри ју му ис та као од срп
ског је зич ког круп ни ша и сит ни ша, опи су ју ћи Ср би ји цу ’као лива ду 
ко ју ре ка пла ви кад год за цве та’, ни је дан бу ду ћи свет и век не ће му 
би ти туђ.

Те но ћи, 17. ма ја 2014. го ди не сјео је До бри ца Ћо сић за свој 
рад ни сто чвр сто ри је шен да до вр ши ру ко пис књи ге с ко јом се у 
по сљед ње ври је ме но сио. За вр ша ва ти по сао – то је би ла јед на од 
ње го вих рад них ло зин ки, на сли је ђе на од пре да ка. Што мо жеш ура
ди ти да нас, не оста вљај за сју тра. Сју тра је не по у зда но и не си гур
но. Сју тра је вар ка. Ако не за вр шиш за да на, пред то бом је ноћ – 
иде ал но до ба за су о ча ва ње са со бом, са ви је ком, са исти ном. За 
сто лом је остао до три ују тро, већ 18. ма ја. Био је умо ран и за до
во љан. Ру ко пис је за вр шен. Тач ка је ста вље на. Мо же да кре не на 
за слу же ни по чи нак. 

Ле гао је ко ји ми нут иза три, с осје ћа њем чо вје ка да је за вр шио 
ово зе маљ ске по сло ве. Не ма не до вр ше них ру ко пи са; има не сре ђе
них и не до ра ђе них. Би ла је то пр ва ноћ, већ ју тро, да ли је же с тим 
нео бич ним осје ћа њем. 

Шта је До бри ца Ћо сић до жи вља вао у сну из ме ђу три и осам 
18. ма ја 2014. го ди не, ни ко ни кад не ће по у зда но зна ти. Из вје сно је 
да се у тих пет ра них ју тар њих са ти, у сну, пре се лио на онај сви јет. 
Го то во исто вре ме но ста вље на је тач ка на по сљед њи ру ко пис, још 
уви јек та јан стве ног на сло ва и са др жи не, и на жи вот. 

Жи вот као уто пи ја ни је био мо гућ. Да ли је мо гу ћа смрт као 
уто пи ја? Ствар но и мо гу ће – та ко гла си на слов јед не за бра њи ва не 
Ћо си ће ве књи ге. Имао је не ствар но ли је пу и ла ку смрт. Имао је, 
до са ме смр ти, дјеч ју, он је го во рио „пер верз ну ра до зна лост”, и 
не пре ста ну же љу за са мо о бра зо ва њем и са мо пре ва зи ла же њем. 
Имао је сре ћу да на пи ше и за вр ши све што је за ми слио и за по чео, 
и то у не вје ро ват ном ства ра лач ком за но су ко ји га је но сио, бу квал но, 
до по сљед њег да ха. Тач ку на свој мо ну мен тал ни и те шко обу хват ни 
опус ста вио је он, а смрт ју је са мо овје ри ла. Ма ло је пи са ца та квог 
за ма ха и та кве енер ги је. Ћо сић је књи жев но ус по ста вио епо ху и 
иза се бе оста вио сна жну и моћ ну сли ку XX ви је ка, и Ср би је и 
Ср ба у то ме ви је ку. Ње му при па да ју за слу ге што је пр ви про бле
ма ти зо вао сми сао жр тве и пар ти зан ског мо ра ла, уз ди гав ши жр тву 
до тра гич них ви си на; што је из ну тра до ча рао уну тра шње на пр сли
не у иде а ли зо ва ном пар ти зан ском по кре ту; што је увео по ли пер
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спек ти ви зам и те ко ви не мо дер ног ро ма на у срп ски ро ман; што је 
ак ти ви рао ар хе тип де о ба ко ји је при хва ћен као оли че ње на ци о нал
не суд би не; што је пр ви наш ро ман си јер ко ји је за ко ра чио у ан ти
у то пи ју; што је вра тио тра ге ди ју Пр вог свјет ског ра та у срп ску 
про зу, оства рив ши че тво ро том но ре мекдје ло Вре ме смр ти; што 
је до ча рао дра му ин те лек ту ал ца у иде о ло шким ма гла ма ви је ка, у 
су да ру са ис ку ше њи ма дог ме, ро би је и по бу не; што је отво рио мно
ге та бу те ме и убје дљи во оства рио тра гич ну ви зи ју исто ри је сво га 
на ро да; што је књи жев но ус по ста вио епо ху. Ћо си ћу при па да при
зна ње за бор бу за књи жев ни мо дер ни зам; за су прот ста вља ње дог
мати зму, за ча сно свје до че ње о до га ђа ји ма у Ма ђар ској 1956. го ди
не, за спрем ност на жр тво ва ње за рад исти не о раз би ја њу зе мље и 
о про го ну Ср ба са Ко со ва и из Ме то хи је, за су прот ста вља ње непри
ко сно ве ном вла сто др шцу и за раз би ја ње иде о ло шке ма гле. До бри
ца Ћо сић је жи вио од сво га књи жев ног ра да – ње го ве књи ге су 
про да ва не у сто ти не хи ља да при мје ра ка, а не ке су пре ла зи ле и 
ми ли он ски ти раж. Оства рио је бо гат и уз бу дљив жи вот, ко ји се 
за вр шио, бу квал но, усну ћем. 

(Бе се да одр жа на на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 29. ју на 2021. го ди не)




